

«ЗАНИМАТЕЛЬНЫЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ОРТА» Публикация №7



В истории ОРТа есть много замечательных людей, которые сыграли важные роли в становлении организации. Одним из таких был Леон Брамсон (1869-1941), являвшийся практически вторым руководителем ОРТа в период работы организации в России и основателем Всемирного Союза ОРТ.

Леон (Леонтий) Моисеевич Брамсон родился в Ковно (ныне – Каунас, Литва) 29 апреля 1869 года, там же обучался в гимназии, затем посещал юридический факультет Московского Университета, который закончил в 1890 году. По окончании университета Брамсон переехал в Петербург, где вошел в адвокатуру и одновременно занялся активной общественной деятельностью, которая с годами углублялась, охватывая все более разнообразные стороны общероссийской и еврейской действительности.

Со студенческих лет Леон выступал как публицист и общественный деятель, статистик. Он являлся автором работ и исследований по вопросам просвещения и эмансипации еврейского народа, по истории еврейского движения в России; был организатором переписи еврейского населения России, являлся членом редакции газеты и журнала «Восход»; работал помощником присяжного поверенного, а затем и самим присяжным поверенным при Санкт-Петербургской судебной палате.

Л. Брамсон активно занимался политической деятельностью и был избран в первую российскую Думу как депутат от крестьянства, где боролся за гражданское равноправие евреев.

В 1911 году Леон Брамсон стал исполнительным директором ОРТа.

После Февральской революции 1917 года А. Керенский предложил ему пост министра во Временном правительстве, но Л. Брамсон предложение отклонил.

Он участвовал в подготовке Учредительного собрания, разогнанного большевиками, за что потом был отдан под суд как противник Октябрьской революции и приговорен к «общественному порицанию».



Леон Брамсон с супругой и детьми, Санкт-Петербург

Вскоре Л. Брамсон покинул Россию. Находясь за границей, он информировал правительства и общественность западных стран о бедственном положении российских евреев.

Видя задачу ОРТа в помощи евреям во всем мире, Л. Брамсон приступил к развертыванию международной сети организации.

В августе 1921 года под его руководством в Берлине был основан Всемирный Союз ОРТ.

По поручению ОРТ и связанной с нею еврейской гуманитарной организацией ОЗЕ (Общество здравоохранения евреев)

Л. Брамсон объездил почти весь мир, и при его деятельном участии в разных странах – от Индии до Нидерландов, от Австралии до Швейцарии – возникли комитеты ОРТ-ОЗЕ и прошли массовые кампании в их поддержку.

Скончался Л. Брамсон в 1941 году в Марселе (Франция), куда руководство Всемирного союза ОРТ переехало во время Второй мировой войны.

Именем Леона Брамсона был назван колледж ОРТа в Нью-Йорке.



Извещение о смерти Леона Брамсона



Надгробный камень семьи Брамсонов, Марсель, Франция